ТЕАТР ТЕНЕЙ

В царстве театра теней нет ничего мрачного. Искусство теневого театра - светлое искусство. Это магический, волшебный театр. 

Теневой театр появился несколько тысячелетий назад на Востоке - у народов Индии, Китая, Японии, Ирана, Турции... 

Представления театра теней проходили ночью с заката до рассвета. На хорошо утрамбованной поляне на бамбуковых шестах ставился огромный экран. За экраном разжигался костер из скорлупы кокосовых орехов. По другую сторону, где-нибудь под манговым деревом, располагались зрители. Перед экраном садился рассказчик, и жители деревушки, затаив дыхание, слушали его рассказ о жизни богов и подвигах героев народного эпоса "Рамаяны" и "Махабхараты". Во время рассказа вдруг начинал бить барабан, потом вступали другие инструменты, и на экране появлялись персонажи. Казалось, что они приходили к людям из другого мира. Спектакль мог продолжаться много ночей подряд. Детей на такие представления не пускали. Мало того, мужчины и женщины их смотрели отдельно. 

Существует китайская техника вождения теневых фигур, когда куклы прижимаются к экрану и передвигаются с помощью палочек, которые прикреплены перпендикулярно к ним.

В России теневой театр появился в начале XVIII века. 
Со временем изобрели собственную теневую технику. Теневые фигуры-куклы не прижимались к экрану, а проецировались издалека с помощью специальной аппаратуры. Это позволило значительно увеличить поверхность экрана, не увеличивая сами теневые фигуры (а значит - показывать спектакли в больших залах).
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