А ведь ещё есть бумага крашеная, впитывающая, картон. Одна бумага пригодна для изготовления цветов — папиросная, пергаментная, креповая; другую бумагу лучше использовать для фона какой-либо композиции на определённую тему - обой​ная бумага с рисунчатой поверхностью; картон незаменим для создания устойчивых конструкций.
Там где нужно сыграть на частичном или полном пропускании света, берётся пергамент, калька и целлофан. Но бывает и так, что художественного эффекта можно добиться только при использовании толстой и прочной бумаги с той или иной особенностью поверхности - тонированная, муаровая или ка​кая-либо другая.
В последнее время приобрели популярность гофрированная бумага и картон.
Рифлёная бумага легко сгибается и образует цилиндричес​кие фигуры, обладающие достаточной прочностью.
Приступая к изготовлению поделок из бумаги, важно пра​вильно выбрать вид бумаги, тогда работа станет интересной и бумага будет словно подталкивать твою фантазию.
Родиной бумаги по праву считается Китай. Там бумагу впер​вые получили во II веке. Китай – страна с самым большим населением, находится в Азии. Китайское государство образо​валось в XIV веке до нашей эры. Представляешь, как давно это произошло, если учесть, что наше настоящее летоисчисле​ние берёт начало от рождения Иисуса Христа и называется нашей эрой. Так вот, Китай образовался за четырнадцать ве​ков до нашей эры, а если к этому прибавить долгое-долгое время нашей эры – вот и посчитай, сколько лет, нет, тысяче​летий, Китаю.

Теперь перенесёмся в солнечную Италию, что находится на юге Европы, в центральной части Средиземноморья. Первые поселения италиков появились во II—I тысячелетии до нашей эры, а ещё раньше здесь жили лигуры, этруски, сиканы.
Но нас Италия интересует потому, что слово «бумага» — итальянского происхождения, и хотя в Италии бумага появи​лась только в XII веке — через тысячу лет после Китая,— тем не менее итальянцам мы обязаны происхождением этого сло​ва. В переводе с итальянского слово «bambagia» означает «хлопок», потому что бумагу стали вырабатывать из отходов тряпичного сырья — хлопка.
Мы не знаем, как бумага называлась в Китае: китайцы держали в строгом секрете рецепт изготовления бумаги и были единственным её поставщиком в другие страны — в Среднюю Азию, Японию, Корею и многие другие. Зато мы знаем имя
изобретателя бумаги — Цай Лунь. Безусловно, это был гений, а изготовление бумаги — величайшее изобретение человечества наряду с получением огня и созданием колеса. Многие века паломники возжигали курения перед изображением Цай Луня
в древнем китайском храме Гуэ-Фэнг. Уже нет изобретателя, нет тех паломников, но бумага по-прежнему занимает важное место в нашей жизни.
Бумага - наш тайный друг. Ей мы доверяем наши сокро​венные мысли, ведя дневник. Она помогает нам общаться между собой, когда мы пишем письма родителям, друзьям, возлюб​ленным. Анонимные послания, кляузы тоже пишутся на бума​ге—недаром гласит пословица: «Бумага все стерпит». Бумага делает нас умнее, культурнее, но не сама по себе, а те книги, которые печатаются на бумаге и которые мы читаем. Бума​га — незаменимый атрибут нашей повседневной жизни: книги, тетради, газеты, альбомы, конфетные фантики, пакеты для молока и экзотических соков, оберточная бумага для учебников и упаковка для подарков, многое-многое другое — всё это бумага. Мы так привыкли к ней, что порой не замечаем всех её многообразных свойств. Вот и для наших поделок мы будем использовать бумагу со всем её многообразием и уникальными свойствами.

Бумагу часто называют «источником мудрости». Это — эс​тафетная палочка, которая передаёт из поколения в поколение весь накопившийся опыт человечества, всю мудрость, помогая сберечь это богатство для последующих поколений.
Но, как мы уже знаем, бумага появилась только во II веке, а ведь человек живёт на Земле многие тысячелетия,— как же общались люди между собой и откуда мы знаем об их жизни?
Первобытные люди не умели ни писать, ни читать, да и говорить научились не сразу, но им очень хотелось поведать о себе, рассказать о своей жизни, оставить о себе память. И стали они высекать загадочные знаки и рисунки на скалах, гранит​ных глыбах, на стенах пещер. Во многих странах археологи до сих пор обнаруживают подобные наскальные творения наших первобытных предков. А ведь кто-то из них является твоим древним пращуром, родоначальником твоей фамилии. Следы этих людей затерялись во времени, но память о них сохрани​лась. Открой атлас или разверни карту, посмотри и найди Ин​дию, Монголию, Австралию, Мексику, пробегись глазами по Сибири, Уралу, Уссурийской тайге, загляни в пески Сахары и на Кубу, найди Азербайджан, Армению, Казахстан, Узбекис​тан, Карелию — чувствуешь, какая огромная территория и ка​кое необъятное пространство заключено в небольшой карте,— именно здесь были обнаружены бессмертные произведения ушед​ших поколений!
Но скала остаётся скалой, её не возьмёшь с собой, не пода​ришь другу на память, да и высекать рисунки весьма сложно. Постепенно на смену камню пришли глиняные таблички. Спе​циальными палочками — стило — на сырой глине древние художники наносили рисунок. Это оказало неоценимое воздей​ствие на развитие всей человеческой цивилизации. Такие плит​ки уже можно было пересылать из одного места в другое, обмениваться ими, рассказывать о своей жизни и делиться но​востями. Вот только беда: такие глиняные плитки хрупки — упадёт, расколется — и нет рисунка, да и работать с ними можно было только, пока они сырые.
Шли поиски более удобного материала. Так появились де​ревянные дощечки. Их покрывали краской или воском и заост​ренными палочками делали записи или рисунок. Китайцы пользовались бамбуковыми планками, выжигая на них свои многочисленные иероглифы. По ходу нашего путешествия от​метим, что таких иероглифов китайская письменность насчи​тывает пятьдесят тысяч, правда, используется всего четыре— семь тысяч. Представляешь, сколько китайским школьникам нужно выучить иероглифов, чтобы читать и писать по-китайс​ки. В нашем алфавите всего 33 буквы, и то мы умудряемся писать с ошибками. Вот так-то!
На Руси XI-XIV веков вместо деревянных дощечек исполь​зовали берёсту — наружную часть коры берёзы. Знаменитые берестяные грамоты наших древних предков поведали нам о жизни людей, живших на Руси в ту пору. Более шестисот та​ких документов было найдено при раскопках Новгорода, а так​же в Смоленске, Старой Руссе, Пскове, Твери, Витебске.
Археологи нашли даже рисунок маленького мальчика, под​писанный именем Онфим. И это тоже чудо!
А теперь перенесёмся в Египет. Он находится в Северо-Вос​точной Африке. Найди реку Нил, её нижнее течение. Вот здесь и расположилось государство Древнего Египта — древнейший очаг цивилизации. Когда-нибудь ты прочтёшь великолепную книгу Болеслава Пруса «Фараон» и окунёшься в завораживающий мир этого царства.

Так вот, в Древнем Египте — а это IV-III тысячелетие до нашей эры — для письма использовали папирус, в изобилии произраставший на мелководных участках рек и озер. С бере​гов Нила папирус переправляли в Европу и Азию, сейчас бы мы сказали «экспортировали». Растение папирус дало назва​ние и древним рукописям, и науке папирологии, изучающей тексты, написанные на папирусе. Для общего развития отме​тим, что папирус — многолетнее водное растение семейства осо​ковых.
Проходили тысячелетия, мелькали столетия, и вот уже по​явился новый материал — пергамент, который сразу стал со​перником папируса. Произошло сие знаменитое событие во II веке до нашей эры в городе Пергам – столице Пергамского царства. Если ты посмотришь на карту, то найдёшь его в северо-западной части Малой Азии. Город основали в XII веке до нашей эры, и он был крупным культурным и торговым центром.
Потом территорию царства завоевал Александр Македонс​кий. В 133 году царь Аттал III завещал Пергам Риму. Что ж, в истории всякое бывает.
Как мы уже упоминали, Пергам славился своим ремеслом, в частности, по выделке кожи. Производство кож и послужи​ло началом изобретения пергамента. Это был очень прочный материал и в то же время эластичный и долговечный. На про​тяжении нескольких столетий он неизменно служил людям и уступил место только бумаге. Но пергамент был и очень доро​гостоящим материалом, поэтому не каждый мог позволить себе иметь книги, написанные на пергаменте. На Руси пергамент стали выделывать только в XV веке. На нём записывали госу​дарственные грамоты, законы, из него делали особо ценные книги. Так, «Русская Правда» — свод древнерусского феодаль​ного права — была написана на пергаменте.
Итак, постепенно мы с тобой подошли к изобретению бума​ги. Но прежде чем мы начнём рассказ о самом изобретении, оглянемся назад, на долгий путь, который мы прошли от ка​менных глыб до тонкого пергамента. Посмотрим небольшую схему, наглядно показывающую этот нелёгкий путь.

Каменные глыбы, гранитные скалы 

(более пяти тысячелетий назад)

Глиняные таблички 

(Малая Азия — IV тыс. до н. э.)


                                            Деревянные дощечки 

                     (Китай — III тыс. до н. э.; на Руси — береста XI-XIV вв.)

                                              Растение папирус 

(Древний Египет — IV-III тыс. до н. э.)

                                                  Кожа — пергамент 

(Пергамское царство — II в. до н. э.)

                                                        Бумага 

                           (Китай – II век.,  Европа –  XII в., Россия – XVI в.)

Как видите, человеку понадобилось более пяти тысячеле​тий, чтобы изобрести бумагу.
Итак, родина бумаги — Китай. Впервые ее изготовили из бамбуковых стеблей и тайну изобретения строго хранили. Но, как говорится, что смог придумать один человек, со временем может придумать и другой. И вот в Индии научились выделы​вать бумагу из старых парусов и канатов, рваных сетей, а вскоре в ход пошло все тряпье. Произошло это полторы тысячи лет тому назад. В Японии для этих целей стали использовать кору шелковицы, и, к удивлению всех, такая бумага по своему ка​честву превзошла китайскую — китайская монополия на бума​гу рухнула.
Вот уже и арабы искусно усовершенствовали китайский спо​соб производства бумаги, что позволило им получать огромное её количество. Для начала они заменили тяжёлый ручной труд человека силой домашних животных, которые вращали мель​ничные жернова, растирая мокрое тряпье, а затем стали при​менять энергию воды. Благодаря этим новшествам, арабские халифы смогли создавать великолепные огромные библиотеки. Отметим для себя, халиф — верховный правитель мусульман. Знаменитая библиотека халифа Абдаррахмана III насчитывала свыше 400 тысяч рукописей по разным отраслям знаний. Вре​мя - конец X века, в Европе производство бумаги начнётся лишь через два столетия.
Бумага завоевывает всё новые страны. Люди учатся приме​нять бумагу в разных областях хозяйства, а для этого начина​ют вырабатывать бумагу всевозможных видов. В особо торже​ственных случаях серебряной и золотой бумагой украшались триумфальные арки; прозрачная бумага служила в качестве стёкол; богатые люди оклеивали бумагой жилые помещения. В храмах сжигали в качестве благовоний душистую бумагу. Огромные гирлянды бумажных цветов, разноцветные бумаж​ные фонарики вывешивались как украшения, особенно в Но​вый год. По улицам Китая, Индии, Японии двигались длин длинные вереницы с изображениями бумажных тигров, драконов, слонов. Безусловно, активное участие в этих торжествах принимали дети, которые всегда с огромным нетерпением ждали праздников.

В Европе производство бумаги началось лишь в XII веке, сначала в Италии, потом во Франции, Англии, Голландии, Гер​мании. В России первая бумажная мельница (так назывались первые бумажные фабрики на Руси) была построена только в XVI веке, но просуществовала не долго — сгорела. А до этого бумагу в Россию ввозили из Франции и Голландии.
Вторая бумажная мельница на Руси была построена в кон​це XVII века на реке Яузе. Но производительность мельницы была низкой, а Московское государство очень нуждалось в бу​маге, поэтому её по-прежнему ввозили из-за границы.
В 1716 году, по приказу Петра I, под Петербургом, в Крас​ном Селе, была построена большая бумажная мануфактура, а ещё через год бумажная мельница была построена и в самом городе на Неве. Сырьем для производства бумаги служили ста​рые изношенные вещи, которые принимались от населения. За них платили из царской казны. По этому поводу даже был издан указ Петра I. В XVIII веке в России насчитывалось 20 крупных бумажных фабрик, а к 1825 году — уже 88. На них производилось 700 тысяч стоп разной бумаги в год.
Небезынтересно, что прадед Натальи Николаевны Пушки​ной - жены поэта Александра Сергеевича Пушкина - постро​ил завод по производству бумаги.  Звали прадеда — Афанасий Гончаров.
Бумага — универсальный материал. Он используется не толь​ко для издания книжной продукции, но и в строительстве, медицине, электронной промышленности, других сферах дея​тельности. Из бумаги делают одежду, посуду, даже мебель. Изделия из бумаги дёшевы, гигиеничны, удобны для разового использования. Обработанная специальными химикатами бу​мага приобретает новые свойства. Она может заменить металл и камень. А для нас бумага является хорошим поделочным материалом. В бытовых условиях мы пользуемся бумажными салфетками, носовыми платками, туалетной бумагой. Для са​мых маленьких из бумаги делают пеленки.
Под Новый год мы украшаем ёлку бумажными гирлянда​ми, вырезаем маски, украшаем комнату бумажными цветами. 

Всех свойств бумаги не перечислить, да мы и не стремимся к этому. Главное, бумага — наш верный помощник в повсед​невной жизни и применение ей найдёт каждый.

Теперь быстро набросаем схему «триумфального шествия» бумаги по земному шару.
Китай — II век

(первоначальное сырье — бамбуковые стебли)

Индия, Вьетнам — IV-V века
(первоначальное сырье — старые паруса, пенька,
льняные тряпки)

Япония — VI век

(первоначальное сырье  — кора шелковицы )

Арабы (Кордовский эмират) — VIII век
(сырье — тряпьё, тряпочная ветошь)

Европа — XII век

(первоначальное сырье — тряпочная ветошь)

Россия — XVI век

(сырье — тряпочная ветошь)

Четырнадцать столетий потребовалось для начала производства бумаги в России с момента первого листика бумаги, со​зданного в Китае. Долог этот путь, но другого не было.
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